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(D.) A birodalom minden szabad gondolkozá- 
su emberénél kedvező hatást tett az, hogy ö Flge 
báró Bach egykori absolutista ministert ró- 
mai követi állomásától is fölmentette, s igy 
valószinüleg ezen férfiu, ki szürke lovan bar- 
rikadokon, mint forradalmár, kezdette, s Ró- 
mában mezitláb, vezéklő procession végzé 
nyilvános pályáját, visszavonul, nem ugyan 
szegény ügyvédi irodájába honnan kiindult, 
hanem a ministersége alatt gyüjtött s nyert 
bárói czimének megfelelő, nagyszerü vagyon 
nyugalmas élvezetébe. 

A politikai szélkakasok rendszerének 
ugy látszik muló félben vannak napjai. 

Bach ellen már a reichsrath is elég bi- 

ban a Schmerling ministerium légkörében 
Austria ezen egyik leghirhedettebb embere 
jól megférhetett; mert hisz ugyan mit ron- 
tott le Schmerling abból, a mit Bach épitett ? 
Semmit, Sechmerling csak arra törekedett, 
hogy Bach absolut rendszerét minden mes- 
terséggel összealkotott bureaucrata képvise- 
letek által meg bizalmiszavaztassa. 

A sajtó szabadságra nézve Schmerling 
tiszteletben tartá mind végig Bach ur press- 
ordnungjait. 

A személyes szabadságra nézve Schmer- 
ling ur tiszteletben tartá Bach ur azon elvét, 
hogy a polgárt elitéletlenül is szabad, és 
lehet csendörökkel akár minő indokolatlan 
gyanura elfogatni. 

A Bach ur bureaucratiáját Schmerling 
ur egész épségben meghagyta pauschalejival, 
uti költség és napi dijaival egyetemben, csak 
hogy Schmerling ur még többnemü napi dij- 
jal is boldogitotta bureaucrata hiveit, rendes 
és rendkivüli dijaikon felül is engedett egy 
kis pénzt cseppenni erszényeikbe a képvise- 
leti jog gyakorlatáért. 

Bach ur bőven költött, hogy erőszakos 
rendszerét fentarthassa, s a birodalmat mil- 
liárd adoságba keverte, Schmerling ur két 
akkora adót vetett a népre, hogy Bach ur 
milliárdját törleszsze; s nem törlesztett, el- 
költé a kétszeres adót is, s mindamellett az 
államot oly progressioban adósitotta, hogy 
tiz év alatt két akkora adósságot hagyoitt 
volna nyakunkon, mint hős elődje. 

Bach ur költséges pörrendtartását, a mely 
már annyi embert koldusbotra juttatott, vagy 
birtokán kivül tett, Schmerling ur sérthetlen 
tiszteletben tartotta, s odajuttatá a tulajdon 
értékét, hogy nemcsak EÉrdélyben, de az 
osztrák örökös tartományokban is 30—40,000 
forintot érő birtokok 6–10,000 forinton ár- 
vereztetnek. 

Bach ur fináncz-rendszerét, Schmerling 
ur sérthetlen intézménykép védelmezte. 

A hatalom és kormányzás centralisatio- 
ját Bécsbe, és a germán fajnak minden más 
népfajok feletti uralmával Schmerling ur hi- 
ven tanulta el Bach urtól; csak látszatuk 
különbözött, mert Bach a hatalom nevében 
tört a czélra, Schmerling pedig más utakon. 
Ez utóbbi mesterségesebb alkotmányt állitott 
fel Austriában annál, a melyet Boissy d' An- 
glas 1795 ben terjesztett a franczia convent 
elé, igaz, hogy mint a Boissyé, ugy a 
Schmerlingé is négy év alatt tulélte magát, 
Schmerling Austriában osztályok s közvető- 
leges választások által, Csehországban a cse- 
het, Morvaországban a morvát játszta ki a 
politikai befolyásból a németek előnyére, mig 
Erdélyben a közvetlen választást tudjuk ho- 
gyan alkalmazta. 

Egyszóval, ha az eszközökben külön- 
böztek, de a czélban annyira egyeztek Bach 
és Schmerling urak, mikép semmi természe- 
tesebb nem volt, mint az, hogy Bach ur oly 
küldetést viseljen, a mely ugy jövedelemre, 
mint méltóságra nézve előbbi ministeri állá- 
sának teljesleg megfeleljen. 

Hogy mily sikert aratott a római követ 
diplomatiai küldetésében, hogy mikép bámult 
el, midőn Bécsben hallotta hirét a sept. 
conventionak római követ létére? az éppen 
mem volt kérdés, bisz hasonló sikert aratott 
benn Sohmerling ur is; de a bureaucratia 
nem a siker és képesség, hanem a hatalom 
és erőszak által szokta magát fentartani. 

Bach lehullása e szerint a Sehmerling 
rendszerének további irtogatása; a mostani 
kormány mindenfelé tisztogatja a tért, s ha 
bár még temérdek sok kiirtandó gyom van 

a társadalom magasabb és alsóbb rétegében; 
azonban, a mint a kigyó fejét megtörik, 
többi részeinek vonaglása és koncsorgása 

csak az első nap lementeig tart, s az uj nap 
sugarai többé nem ébresztik fel őt. - 

Bach lemondásából, ha a belpolitika 
valódi szabadelvü irányára nézve ujabb ke- 
zességet vonnak ki, egyszersmind a külpo- 
litikában, s jelesen az olasz ügyekben is sza- 
badelvübb és felvilágosodottabb politikát követ- 

keztetnek; és ez valóban igen is idejében van. 
Látjuk az európai nagyobb és kisebb 

katholikus hatalmasságokat arra szövetkezni, 
hogy a pápát Victor Emanuellel kibékitsék; 

és Austria ezen egyezkedésekből ekkorig ki 
. van zárva, habár, a mint tudva van, ős idők 

zalmatlansági szavazatot nyilvánitott, azon- 
óta katholikus hatalmasság volt, s ezen jel- 
lemet azután is megtartá, hogy a római csá- 
szári koronát letette, s ezelőtt mintegy 61 év- 
vel az austriai herczegséget császársággá 
alakitotta át. 

országban történt dolgok iránt, s miután 
Bach ur diplomatiai missiojában éppen oly 
szerencsétlen volt, mint ministeri professio- 
jában; ugy hiszszük, hogy igen bölcs poli- 

felülemelkedve 
lyet sem előzményei, sem képessége által 
megérdemelni, sem ottani sikere s vivmányai 

tika volt őt azon állásától elmozditani, a me- 

által betölteni nem volt képes. 

Holozsvar, oct. 3. 

(D.) A mint utóbbi lapszemlénkben láthat- 
ni, az oláb lapok megindultak a követválasz- 
tások irányában erdélyi nemzetfeleik tájéko- 
zására. 

A ,„Concordia irója megtanitván hiveit 
az előlépésekre, azt mondja: ezen lépések 
azért szükségesek, miképp az oláhok meg- 
czáfolhassák ,ellenségeik2 azon vádjait, hogy 
ök 1863-ban communistikus igéretekkel vol- 
tak elámitva, és azért választottak mind csak 
oláhokat; ajánlja tehát, hogy csak azért is 
most is mind azokat válaszszanak; s az iró 
ki is jelöli, a kiket jónak lát. 

Hogy az oláhok ellenségei, a mint 
az irónak tetszik nevezni, az 1863-iki sze- 
beni gyülésre történt választások alatti com- 
munistikus igéreteket nem csak létezőknek 
állitották annak idejében, hanem hiteles ok- 
mányokkal be is bizonyitották: arról szóla- 
nak az akkori bizottmányok jegyzökönyvei. 

meghallgatja, az természetes, mert minden 
honpolgár tiszteli a vallásosságot; annyi azon- 

ban bizonyos, hogy örömestebb nézi el min- 
den alkotmányos ember, ha a párt-táborok 
élén az illető pártok lobogóit látja, mintha 
a templomni zászlók vitorlái feszittetnek ki, 

ság által fanatisáltatik; mert nézetünk szerint 
a vallás misteriumainak jelvényeit politikai 
pártharczok közé keverni nem egyéb, mint 
a vallás profanatioja. 

Mi nem akarunk recriminatiohoz folya- 
modni, s nagyon helyes lesz másoknak is 
azon napok emlékeit nem bolygatni föl, a 
melyek négy éves experimentatiok által idéz- 
tettek elé. Nem mi voltunk cselekvő férfiai 
azon korszaknak, midőn az ország egész 
alkotmánya tabula rasa lett. 

ják Bach és Schmerling ur kisérleteinek 
eredményeit, melyeket már nemcsak a király- 
ság és birodalom kormánya; de az európai 
miveltebb népek közvéleményét képviselő 
irodalom is tökéletesen elitélt. 

Ne biztassák magukat azzal, hogy az, 
a mit ő Felsége most kezdeményezett, nem 
von maga után egyebet a magyarok meghiu- 
sulandó álmainál. A septemberi patens ak- 
kora tény, a minő volt József császár vég- 

rendelete, s a minő volt Ferencz császár 
1815-i okmánya, melyben a magyar alkot- 
mánynyal ellenkező rendeleteiket visszavonták, 

által Austriának nagyhatalmi állását mindkét 
alkalommal biztositák. 

A septemberi patens után Schmerling 
bureaucratico-oclocratiájára visszatérés nehe- 

hogy Servius Tullins a census eszméjének 
behozása által az oclocratiának véget vetett, 
egészen az 1814-iki párisi restauratioig, és 

a történet egész folyamában meggyöződhet- 
nek, hogy azon eszmék, a melyek 1863-ban 
forgalomba jöttek és hozattak, mindig lázas 
átmenti eszmék voltak, a melyek 
maradandó állapotot soha sem vontak magzuak 
után, s még a respublikák is csak azután 
váltak államokká, miután az oclocraticus 
eszmékből ki tudtak bontakozni s a politikai 
jogok gyakorlatánál az anyagi és erkülcsi 
factorokat vették számitásba. 

Nem nemzetiségi, nem doemagogikus har- 
ezot kell most a lapoknak propagálni; sokkal 

a nemzetiség patriarchalis fogalmából egy 

lehet, törekedjék arra, hogy a haza jövőjét 
annál biztosabban alapitsa meg, mert nem 

minden korszak kedvez a népeknek egy ma- 
Miután Veleneze miatt politikailag is 

Austria nagyon is érdekelve van az Olasz- 
gas gondolkozásu uralkodóval s egy jó aka- 
ratu kormánynyal; s a kicsinykés érdekek 
miatt egymással villongó népek beltusáikban 
alkotmányos szabadságuk megalapitásának 
igen nagy momentumait veszthetik el. 

Valóban a magyar nézet most is az volt: 
a nemzetiségi viszályokon, 

méltatni az érdemet, s tekintetbe venni a 
nemzetiségek befolyását is a jövő választá- 
soknál. A magyar elem ugy a szász, mint 
a román által hozzáférhetővé kivánt és kiván 
lenni; azonban a társnemzetek lapjainak ma- 
gatartása, valamint a főbbjeiktől hirszerint 
kiadott utasitgatások más irányban haladnak; 
s ha igy a románok is a választásból egye- 
nesen nemzetiségi kérdést csinálnak magokra 
nézve, nem marad más mód a magyarokra 
nézve is, mint arra hatni, hogy minoritásban 
ne maradjanak. 

Hogy ez miképp sikerül 8 forint census- 
sal, mit a 48-ki törvény a legdoemocratiku- 
sabb irányban megállitott, midőn ily alacson 
census soha sem volt a földkerekségén, a 
Napoleon dictatorságát megelőzött négy éves 
alkotmány censusán kivül, melyet csakhamar 
1814-ben 300 frank egyenes adóban meg- 
állitott census váltott fel, hogy mondjuk ily 
alsó censussal a magyar elem illendő érvé- 
nyesitése mennyiben sikerül ? azt nem tudjuk; 
de miután a vele együtt lakó román elem 
csak magát fogná szemelőtt tartani, bizonyos, 

hogy a magyar elem is egészen hasonló el- 
Hogy a románok ellenségeinek nincs 

ellenére az, ha papjaik könyörgését az Isten 
járásra van utalva. 

De nem akarjuk e tárgyban itéletünket 
előlegezni, s ámbár nagyot tartunk a lapok 

véleményére: a centralistákra nézve váratla- 
niabboal jött egy nagy esemény, hogysem azon 
lapok, melyeket közvetlen vagy közvetőleges 
eszközeikül megnyertek, egész biztosan tol- 

l mácsolhatnák népök közvéleményét. 
s a nép egy politikai tényre vallásos bigott- A megyebizottmányok alatti érintkezé- 

seknél ki fog némileg tünni, ha az erdélyi 
nemzetiségek négy éves tapasztalataik után 
tanultak-e valamit? s a választás ténye sok 
mindent fog felderiteni a részben, hogy minö 
pártirány gyakorol a köznépre befolyást. 

Nézetünk szerint a „Gazettat joggal 
teszi azon felszólitást, hogy a követséget 
keresők nemzeti hirlapjaikban programmjukat 
nyilvánitsák, azt a megyék értelmiségéből 
alakulandó conferentiák is igényelhetik, hogy 

1 a jelőlt nyilatkozzék, sőt nyilatkozhatik a Jobb ha minden oldalról feledésnek ad- képviselőjelőlt -rendes időkben, — a választó 
népség előtt is, a nélkül, hogy vagy a si- 
kert soha sem hozó communistikus biztatá- 
sok, vagy a haza positiv törvényei elleni 
lázasztás bünébe essék. 

Részünkről a véleménynek a törvény 
határain belőli teljes szabadságát óhajtjuk, 
sőt a létező törvények jó akaratu reformja 

körül is egy képviselő-jelöltnek nyilatkoznia 
szabad, mert hisz ő oda készül, a hol a 
törvényt reformálják, s hogy ha kell, el is 
törlik. Az sem lehet ellenünkre, ha valaki a 
törvényhozás teendőit az általános polgári 

szempontokon belül saját nemzetisége szem- az ország alkotmányát visszaállitották, s ez pontjából is mérlegeli; mi is buzgók levén 
saját nemzetünk iránt, mások nemzetiségi 

buzgalmát csak méltányolhatjuk s becsülhet- 
jük; de undorral fordulunk el azon falánk- 

ságtól, mely a nemzetiségért a hazát s sza- 
zen lehet. Nézzék meg a történelmet azóta, badságot áldozza fel, mely oda dobja az or- 

szág alaptörvényeit csakhogy magának fölényt 
szerezzen, mely ugy tesz nemzetével, mint 
a majom első szülöttjével, igen tul ápolni 

merőben hin szemlélődésnek é 

ve. És ezen következtetéseket ezekben 

óhajtván koldusbotra juttatja; szabadságából, 
vagyonából kiforgatja.]. ke 

E nagy szédelgésből, melyet a gyülöl- 
ség mámora hagyott hátra, ki kell bonta- 
kozni, meg kell érteni, hogy a haza kebe- 
lén belől nincsenek ellenségek, hogy bel- 
ső ellenségek ellen reclamalunk a polgári 
jog nevében. e 

Igy álljanak tisztult itélettel, s mámor- 
ból kijozanult agygyal a törvényhozás zöld- 
asztalához, mert nem egy ledöntött trón rom- 

jain gyüjtenek össze ma constituantét; de él szükségesebb arca ösztönözni a népet, hogy az uralkodó Fölség, ki a létező alkotmány- 
jogok iránt tiszteletet parancsol s koronájá- kissé kibontakozva, emelkedjék fel a jog- 

egyenlőség és honpolgárság fogalmáig, s : 
csatlakozván azon együttlakókkal, kik a haza 
közös factorai, s kik nélkül neki hazája nem 

nak, jogánál fogva védi a törvényt. : 
A fejedelmek alkotmányos államban fe- 

lülállanak a pártokon, s igy a kormányok 
végrehajtott tényeit, ha törvényellenesek vol- 
tak, nem szabad a trón biborával takargatni, 
a pártok fölvergődve a kormányra, sérthetik 
a törvényt az uralkodó nevében; de a nép- 
nek joga van a roszul értesitett uralkodótól 
a jobban értesitendőhez folyamodni, s az 
uralkodó, ha látja, hogy nevében a törvény 
megszegetett, elbocsátja kormányát, s visz- 
szaállitja a törvényt, mert egyedül a tör- 
vény lehet az örökösödés szerinti legitim 
ucalkodók támasza. 

Most egy elbocsátott kormány elméleti 
kisérletei után a törvényesség visszahelyezé- 
séről van szó. Most a megalázó, fenekedő 
epithetonoknak meg kell szünnie. 

A császár egyetértésre hivta fel a né- 
peket; egyetérteni pedig csak a törvényes- 
ség nevében lehet, a kik ez utra térni nem 
akarnak, meglássák hová tévednek ? 

Lapszemle. 
A „Pesti Naplót megint egy fontos czikket 

közöl, melyben régi országgyüléseinket jellemezve, 
azokat részint a ministeri felelösség hiányában sé- 
relmieknek, részint törvény-alkotóknakne- 
vezi. Ezután az ország régebb és ujabb pártjait szép 
tollal jellemzi, s kiemeli, hogy a pártok általában 
az alkotmányosság főkérdésében mindig egyetértet- 
tek s egyet fognak most is érteni, felteszi az iró, 
hogy az 1848 ki törvények kifejtése körül lehetnek 
eltérések, de minden eltérés csak oly csekély lesz, 
a mely párttöredékeket állithat elő, de egymással 
szemben álló pártokat nem. A conservativ pártot 
jellemezve, szép elismerést fejez ki a magyar fö- 
nemességnek ugy régibb, mint ujabb maga tartása 
iránt, s kimutatja, hogy azon népszerüség, melylyel 
a magyar főnemesség kérkedbetik, nem puszta tradi- 
tio, banem azon valódi hazafiság érdeme, miszerint 
karddal, ésszel, s a miveltség melletti áldozatkész 
buzgalommal mindig elől járt a nemzet kebelében. 

A batalmas tollal irott czikk a pártok magán 
nézpontbóli jellemzése után a közel álló országgyü- 
lésre tér, melynek törvény alkotási feladatot tulaj- 
donit, miután a 61-ik kiválólag sérelmi volt, s e 
tárgyban a következőket mondja : a 

olgy állván a régi elnevezésü, s ma már alig 
létező pártkülönbségekkel, uj pártok állhatnak elő; 
de az uj pártok mellett is valószinü, hogy a kö- 
vetkezendő országgyülés nem lesz azon, a közön- 
ségre nézve ideg-izgató látvány, mely a nagy pár- 
tok parlamentar s küzdelmének egy-egy katonai ma- 
noever vagy erélyes dráma érdekességét adja; — 
hiányozni fog a sérelmi országgyülések azon érde- 

kessége is, melyeken az legyen a legünnepeltebb 
férfiu, a ki legkeményebben tudja kifejezni magát 

a kormány ellen. n talm 
Az eddigieknél jobban kell annak hasonlitnia 

a kifejlett alkotmányu országok parlamentjeihez, hol 
a nagy kérdések a bizottságok kebelében már nagy- 
jából eldöntettek, s a nyilvános ülésekben csa egy- 

két kiválóbb szónok fejti ki átalánosabb szempout 
ból a tárgyat. Ohajtandó is, hogy ugy legyen, mint 
az angol parlamentben, hol mindamellett, hogy 
pártok vannak, a napirend kérdéseih 

csak az avatottabb szakértők szólanak s 
volnának az interpellatiók, mel k a napíren 

ben szakasztják, többnyire az idegeket ige: 
sé feszültségben tartó mul tság lenne a 

zások folyama. oggam o elodi am 
Mindezen n etet eomsdtaem gondolom 

mefultatásnak. 
Gyakorlati következtetést vonbatunk belőlök a napi 
kérdésre - a képviselő-választásokra néz- 

myrösz- 
szefoglalhatni r 

MHelytelen volna a választásoknál a jelölte- 
ket akár az 1848 előtti és 1848-iki, akár pedig csu- 

fe 

ü 

pán az 18ő1-iki párt állás szerint itélni. Csak po- 
griikola 



litikai hitvallása megüsse azon mértéket, melyet az 

államjogi kérdésben a pragmatica sanctio, s a rész- 

letekben az 1848-ban megállapitott átalános elvek 

kiszabnak, — a jelölt az egyetlen nagy nemzeti párt- 

hoz tartozik. 
2. Helytelen csak azért választani egy-egy ke- 

rületben ismét ugyanazon régi pártbeli képviselőt, 

mivel a mult országgyülésen is ilyen választatott. 

Az 1865 iki országgyülés helyzete és tanácskozá- 

sainak tárgya más nemü levén, nem állhat meg a 

folytonosság azon elve, melynek 1861-ben volt 

értelme, mert a legkisebb részletekben is ki akarák 

mutatni akkor az 1848-hoz való ragaszkodást, Nem 

lenne értelme, kivált az országgyülés tárgyában ily 

demonstratiónak. 

3. Az 1865-iki országgyülésen inkább kárt, 

mint hasznot tennének oly képviselők, kik erélyes 

ovások, elmés replicázó tehetség és a dictió szép- 

sége által tünnek ki; több kárt mint hasznot tesz- 

nek azok, kiknél nyilvánvaló a szerepelni és fel- 

tünni vágyás, kik szónoklataikban hirdetik ugyan a 

hazafiságot, de annyi önfeláldozásra nem képesek, 

hogy a szónoki viszketegnek ellenálljanak, midőn 

a tárgy meg nem kivánja. Az ilyenek nem csak az 

időt vesztegettetik, banem képesek személyes dics- 

vágyuk érdekében koczkáztatni a legfontosabb köz- 

ügyeket. 

4. Positiv, komoly férfiakra van szükség, kik 

tanulmány és tapasztalás által képesitve vannak 

nem csak a nyilvános ülésekben szónokolni, hanem 

a bizottságokban alapos véleményt adni; — kik a 

nyilvános ülések coulissái mögött nem cselszövé- 

nyeket üznek, hanem képesek egyes kérdésekben 

tanulmányt tenni, munkálatokat késziteni, és javas- 

latokat, kérdéseket formulázni. 

5. Mindezen érdekekben óhajtandó, hogy ma- 

guknak a választásoknak a kerületek értelmisége 

komolyabb szint és irányt adjon; hogy ne legye- 

nek azok nagy gyermekek játékává; sem pedig du- 

lakodássá. A választók közötti erősebb összetüzés- 

nek kevéssé lehet most helye, miután nincsenek éle- 
sen szemben álló pártok. Reményünk is lebet, hbogy 

a választások nyugodtabban fognak lefolyni, mint 

40 év óta bármikor. 

Kül- és belföldi levelezés. 
melső-Szolnok. Dézs, oct. 3. 

Wéér Farkas, alkotmányos főispánunk a 
61-iki megyei állandó bizottmányt a tagok- 

lök ujból ne változtassanak, csak a követválasz- 
tás tekintetéből is. És éppen ezért ezen felköszön- 

téseket az egész 48 számból álló megyei értelmiség 

magáévá tette, s 4 tagból álló követség által fö- 

ispánunkat ezen szellemben értesitette, ki örömmel 
fogadva a küldöttséget azon válaszszal bocsátotta 
el: hogy maga is multjánál s elveinél fogva ne- 
mes érczekkel óhajt összeolvadni. Mél- 
tatlan vád tehát a levelezőre is, ki a közvélemény 
nyilatkozatát hiven visszaadta. Ez legszentebb kö- 
telessége; különben elferditi a dolgokat, s meg- 

csalja a közvélemény lüktetése felől a hazát. 
Itt nem egyes tisztviselőket, itt a Schmerling- 

rendszer bureaucratiáját értették s restitutiot 
óhajtottak. Jól tudjuk mi, hogy Belső Szolnok ideigl. 
tisztikarában több jeles egyén van, a kik alkotmá- 
nyosan választva is a megyének igen hasznos és 

kitünő tisztviselői volnának, s bizonyosan meg is 

választatnának. Egy M. A., Sz. P., R Gy. jellem- 
tisztaságok, becsületességek, bivatali szorgalmok 
és pontosságok által diszére válnának az alkotmá- 
nyos megyének is, kimaradások bajosan pótoltat- 
nék. Szóval, a személyek az elvekre vonatkozó 
kifejezéseket ne vegyék magokra, ne főleg azok, 
kik botránkozás nélkül való jó lelkiis- 

merettel állanak mind Isten, mind az 

emberek előtt. A többiről nem szól az irás. 

Zömlén. Az october ő ki gyülésről azonnal. 

Udvarhelyszék, sepi. 24. 

Ideiglenes főkirálybiránk vargyasi méltóságos 
Daniel Gábor ur ő cs. kir. apostoli Felsége által e 
hivatalába visszahelyeztetvén, ma érkezett az anya 
városba, hogy diszes állomását ujabban elfoglalja. 

Ha 1861-beli fogadtatása fényes volt is, az 
nem multa bizonyára sem fényben, sem pedig lel- 
kesedésben feljül a mait. 1861-ben személyében 
egy tiszta keblü, szép reményekkel kecsegtető ha- 

zafit, mint ki a magán életben is igyekezett kiér- 
demelni a tiszteletet és szeretetet, siettek fogadni e 
szék lakói; ma pedig az összes értelmiség, mint 

olyan férfiu eleibe kivánt seregelni, ki rövid hi- 
vataloskodása alatt tettleges bizonyitékait adta 
annak, miszerint a kormányzásra termett ember, 

minden párt árnyalaton feljül van emelkedve, és 

hoz intézett levelekben folyó october ő ére a megye- 
házához összehivta; az ő Felsége által Kolozsvárra 
nov. 19-ik napjára összehivott országgyülés tárgyá- 
ban az előleges intézkedés felett tanácskozni s in- 

tézkedni. Érdekes leend e gyülés, mert az ország- 

gyülés az 1791-beli XI. t.-czikk alapján lesz öesze- 

hiva, tehát a megye csak is 2 követet küldhet. Az 

oláhok már kitüizték jelöltjeiket a „Gazetta" Mán 

Gábor, Leményi József és Bileziu személyeikben ; 

a magyarok még ezután lépnek fel. Az értelmiség 

Torma Károlyt egyhangulag kitüzte, de a má- 

sik követhez még nincs megállapodás, Gajzágó 

Salamont szemelnök többen; de őt Szamosujvár 

választja, s ott bizonyos győzelme, mig itt kétes. 

Már fonatnak a cselvetések, ugyan az terjesztetik oláh 

részről: hogy Torma Károly, Ietván részére lemon- 

dott; hogy igy a szózatok száma a kettő közt meg- 

oszolván oláh lehessen mindkét követ. Belső-Szol- 

nokban 4000 oláh nemes van. Ez nagy sulyt fektet 

a mérlegbe. Megválik kiket fog követni, s minő 

elvü férfiaknak adandja szavazatát. Gr. Bethlen 

Sándor, ugy halljuk, fel fog lépni; töle minden 

jót várhatunk, mint népszerü embertől. Vannak 

többen, kik Józsika Leot, mint Józsika Miklós, 

48-beli feledhetetlen pótló követünk, nemes keblü 
és alkotmányos érzelmü fiát óhajtanák, de abban 
mindnyájan megegyeztünk, hogy csak is 2 egyéni- 

séget léptetünk fel, nehogy a szózatok megoszol- 

janak. 
Még egyet. E lapok sept. 28-iki számában a 
főispáni szék elfoglalása alkalmáról irt tudósitásom 
azon része, melyben a hazafias ebéden tartott fel- 
köszöntésekből Torma Ietvánnak és román nemes 

és birtokos Timbus Istvánnak főispán ö mlgára 

felköszöntéseit megemlitettem, melyben az első ö 
mlgát, mint megpróbált tiszta aranyat az őt kör- 
nyező salaktól mentöl előbb megtisztulni, a máso- 
dik, mint ő Felségétöl az alkotmány fájának meg- 
tisztitására kiküldött kertész, azt az emésztő her- 
nyóktól mentől előbb megtisztithatni óbajtotta, ezen 

dézek felköszöntések mondása és leirása a jelen- 
eg létező hivatalnokok részéről nagy resensussal 

találkozott; s óhajtották volna, hogy most a ki- 
békülés ezen szakában vagy az illetöktöl fel ne em 

littessék, vagy ha oz történt, a levolezőtől kimély- 

telenség volt napvilágra hozni, s az egész hazával 
tudatni. Mi a felköszöntöket illeti, ök Wéér Farkas 
személyét a független felelős magyar ministerium- 

mal, mely őt e megye föispánjává még 1849 ben 
nevezte ki, kötik össze; egész lefolyt élete a szep- 

lötlen hazafiság és szigoru törvényesség szakadat- 

lan lánczszeme; neve a 2ő év történetében halha- 
tatlan történészünk Horváth M. által, mint Er- 

dély legkitünöőbb fia törhetlen jellemű államférfiu 

emlittetik; nevéhez ennyi varázs, ennyi kegye- 

let, ennyi szentség tapad, s a megye alkotmá- 
nyos fiai, csak távolról sem álmodták, hogy ha a 

jelen viszonyok között a törvényszékek megmarad- 
nak is országgyülésig, a politikai tisztvise- 

lelkü kezdeményezése folytán remélni lehet, hogy 

ki ezen pártatlan magatartása által a köztiszteletet 
és szeretetet kivivni igyekezett. . . . 

Reggeli 8 órakor indult ő méltósága vargyasi 

lalkából meg, hintóját min egy haszonöt diszes fo- 
gat kisérte, elől pedig szép lovas csapat száguldott 
Bardocz fiuszék lelkes fiaiból alakulva; tizenegy 

órakor Szent Pálra érkezett, hol hintójából leszálva 

az Isten szent házába ment, s ottan a hivek nagy- 

lelki épületére keresztényi ájtatosságát buzgóan vé- 

gezve uri szentvacsorával élt; az isteni tisztelet vé- 

geztével, miután a bardocz-fiuszéki lovasoktól me- 

leg szavakban bucsut vett és ezek helyét a Homo 
rod vidéki derék székely fiakból alakult lovas csa- 
pet elfoglalta és az ugyanazon vidékbeli értelmiség 
a bardocz-fiuszéki kisérethez csatlakozott, utját Pa- 

takfalva felé folytatta. 

Délután 2 óra volt, midőn e nagyszerü ünne- 
pélyes menet Patakfalvára érkezett, hol a falu felső. 
végénél Ugron Lázár volt alkotmányos első alki- 
rálybiró ur fogadta az oda sereglett nagyszámu ér- 
telmiség nevében a bivatalába ujonnan visszahelye- 
zett id. főkirálybiró ur ő méltóságát; ki is a ne- 
vezett hazánkfia által hozzá intézett a helyzetet hi- 
ven vázoló, s a visszahelyezés feletti valódi örömet 
öszintén tolmácsoló szavakra, minden tiszta haza- 
fias érzelemmel telt keblet megnyugtató, valódi al- 
kotmányos szellemtől átlengett köszönő szavakat 
rebegett ily meleg, s öszinte fogadtatásáért és egy- 
uttal nyiltan kimondotta e szék jelenlevő értelmi- 
sége előtt, hogy azon okok, melyekért diszes állo- 
másáról félrevonult volt, még most is léteznek; 
miután azonban ő cs. kir. apostoli Felsége nagy 

azon törvényeken alapuló elvek, melyeket eddig 
vallott, s melyekhez ma is szilárdan ragaszkodik, 
mielébb megtestesülnek, ő Felsége által parancsolt 
legkegyelmesebb visszahelyezése folytán nem habo- 
zott, sőt honfiui kötelességének ismerte, hogy e 
még csak tövisekkel kináikozó állomást ujabban 
elfoglalja és e széknek a jelen nyomasztó helyze- 
tébőli kibontakozbatására teljes erejéből közremun- 
káljon. Szavait szünni nem akaró éljenek fogadták 
s az összes jelenvolt értelmiség ő méltóságát hely- 

beli birtokos és volt alkotmányos alkirálybiró Fe- 
renczi Pál ur házához kisérte, hol mintegy hatvan 

személyre teritett asztal várta az ünnepelt vendéget 
és kiséretének egyrészét, a többi rész a helybeli 

Ferenczi birtokos urak által vendégeltetvén meg. 

A valódi magyar szivességgal füszerezett, dús 

asztal után a homorodvidéki lovasokat, volt alkot- 

mányos dulló Solymosi Lajos vezérlete alatt a szék 
többi részéből alakult lovas csapat váltván fel, az 
ünnepélyes menet Udvarhely anyaváros felé indult; 
a város határszélén a széki lovasokból a hires és 
igazán nehéz disz magyar öltönyü Jézus kapi- 
tán Simó János ur vezérlete alatt, még több vá- 
rosi lovasok csatlakoztak és az ideiglenes fökirály- 
biró ur délesti fél öt órakor taraczkok durrogásai 
között a több mint 70 fogatból álló kiséretével 

megérkezett az anyaváros végéhez. 
A városi képviselő testület volt alkotmányos 

városi föbiró Kovács Domokos ur vezérlete alatt, s 
az összes városi czéhok lobogóikkal e helyen vár- 
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ták ö méltóságát. Ideiglenes fökirálybiró ur Kovács 
Domokos ur üdvözlő szavaira hazafias értelemben 

válaszolt, s egyuttal köszönetet mondott a városi 

lakosságnak iránta tanusitott ezen megtisztelő figyel- 

méért, mire az összegyülve volt roppant néptömeg 
szünni nem akaró éljenekbe tört ki, s a hintót a 
czéhok lebogóik közé vévén örömittasan hullám- 
zott a népség a székháza felé, a Rákóczi-iaduló el- 

ragadó hangjai között. 
Valójában meglepő volt nézni ezen a régi 

gyöztes vezérek diadalmas bevonulásaikkal, mint- 

egy vetélkedni látszott ünnepélyes menetet !!1... 

mely a lovasok és egyesek által lobogtatott nem- 

zeti zászlók által még egyszer elragadóbbá vará- 

zsoltatott. S ha jól megfontoljak a dolgot, ez is 

Az örömittas, roppant néptömeg között végre 

fölérkezett az ideiglenes főkirálybiró urat vivő s 

lobogókkal körülvett hintó a székház kapuja alá, s 
abból a néphymnusz hangjai 

méltósága és fogadtatott az ideiglenes tisztikar ál- 

tal, a fogadtatás után a főkirálybirói lakosztályba 

kisértetett fel a szék értelmisége által. 

Itt alig pihenhetett egy pár perezig, s már 

is volt administrátor Lukács Gusztáv ur által üd- 
vözöltetett; ennek utána pedig a különböző hivata- 

los testületek tisztelgése s bemutatása következett 

fogásába ajánlja; másfelől a t. szerkesztő és kiadó 
urak a maguk részéről azon előnyös ajánlatot teszik, 

hogy a népiskolák számára minden 5.dik példányt 
készek ingyen adni. 

Az által, hogy a t. bizottság a ,Növendékek 
Lapját" becses és szakértő figyelmére és pártfogá- 
sára méltatta, mintegy hijelenté, hogy a nevezett 
lap eddigi irányával és igyekezetével meg van elé- 

gedve, és azt tovább is életre méltónak itéli: Vi. 

szont a t. szerkesztő és kiadó urak ajánlata és nyi- 

latkozata is eléggé kezeskedik arról, hogy lapjok, 
a menynyire a körülményekhez képest lehet, igye- 

között szállott ki ő 

illető főnökeik alatt és által. Mig ezen tisztelgések 

folytak, az alatt kitétetett a szék középületének 

ablakán a székház terét ellepett roppaut néptömeg 

kitörő éljenei és taraczk durrogások között az 1861 

óta elrejtve volt nemzeti lobogó, remény zálogául 

annak, hogy alkotmányosan érző ideiglenes főki- 

rályhiránk alatt székünk talán már valahára mi- 

elébb az alkotmányos kormányzás biztos sánczai 

közé jutand. 

Nem hiányzanak, jól tudom, mindemellett jó 
embereink, kik a legtisztább és ártatlanabb örömet 

és szándékot is mindig a legfeketébb szinekkel 
óhajtják ecsetelni; valamiut a férfiak is, kik szé- 

kely és magyur nemzetiségök daczára is lehajtott 

fővel búvan, s mintegy lopva szemlélték ez öröm- 

ünnepet, söt meglehet, jelenhetuek kivált a „Ko- 

runk4 hasábjain is elferditett vagy tulzott tudósi- 
tások anyaszékünkböl még, mert ezen lapnak ud- 
varhelyszéki levelezőit hiába törekedendene a t. cz. 

olvasó közönség az alkotmányos értelemben eljáró 

hazafiak sorába föltalálni, ha mindjárt ujabban föl- 

kezni fog a népiskolák szükségeinek is megfelelni. 
Senki kétzégbe nem vonja, hogy a népneve- 

lésnek fontos tényezői a helyes tapintattal dolgozot 

népszerü olvasmányok, melyek a szivet ne- 

mestik, az ismereteket terjesztik, s a tudományok 

különböző ágait hozzáférhe őkké, élvezhetőkké és 
hasznosokká teszik az avatlanok előtt is, és ez ál- 
tal a nemzet nagyobb felének mivelődhetését tete- 
mesen elősegitik. A külföld mivelt nemzeteinél mind- 

egyre szaporodnak az ily nemt vállalatok, és a czél- 

szerüek nagy keletnek örvendenek. 
Mi az oka, hogy nálunk még eddig akárhbány 

népszerü vállalat keletkezett, mondhatni mind meg- 

bukott! ? A vállalat ezélszerütlen eljárása-e, vagy a 
pártfogás hiánya ? Be kell vallanunk, hogy a leg- 

több esetben ez utóbbi. Hát ennek mi az oka ? Né- 
pünknek anyagi vagy lelki szegénysége ? Első te- 
kintetre ugy látszik, hogy éppen e kettő, (mert hisz 

egyik vonja maga után a másikat) de tulajdonkép- 

pen egyik sem e kettö közül. Daczára a mostoba 

körülményeknek még nem éppen oly földhöz ra- 
gadt szegény a mi népünk, hogy egy fillért se le- 

gyen képes áldozni lelki táplálékaiért, ha ezeknek 

tüznék is kalapjaikra a veres tollat; . .. de hála 
Istennek, az ilyen szinezetti emberek száma itten 

nagyon kevés, söt mondhatni számuk figyelmet sem 

A külön törvényhatóságot képező Udvarhely 
anyaváros valójában tiszteletet érdemlő lakossága 

az Udvarbely anyaszékiek ezen öröm ünnepében 

szükségét igazán érzi. Áldozatkészséggel, köz-aka- 

rattal minden falu számára lehet egy kis könyvtárt 

összeszerkeszteni. Mit nem vibet végbe az egyesült 

erő, ha öszintén, igazán akarja ?! Másfelől sokkal 

több természetes józan észszel van megáldva ez a 
nép, mintsem merőben képtelen lenne a lelki táp- 

lálékok élvezhetésére. 
A valóli ok, véleményem szerint abban kere- 

sendő, hogy még eddigelé mind a hétköz- 
napi, mind a vasárnapi iskolák szerfe- 
lett keveset tettek a végre, hogy a népet 

az olvasandók megértésére, felfogására 
képesitsék és igy vele az olvasást meg- 
kedveltessék. 

Mindent a hétköznapi iskoláktól kivánni még 
akkor sem lebetne, ha azok minden tekintetben meg- 

felelnének hivatásuknak, (pedig hol vannak még a 
mi népiskoláink ettől ? !). Nem lehetne már csak 
azért sem, mert növendékeik kora még nem elég 

éérett arra, hogy mindazon szükséges előismereteket, 

nem csak valódi öszinteséggel osztakozott, hanem 

annak fényesebbé tételében is mintegy vetélkedni 

látszott, mit az által is bebizonyitott, hogy minden 
rendelkezés nélkül, egyedül saját ösztönéből indulva 
ki, este a várost fényesen kivilágitotta, s az elfo- 
gadásra megkivántatott, különben kevés pénzbeli 

Kiadást, nem a közpénztárból, de saját zsebeikből 

siettek a jobb módu polgárok rögtön fedezni. Szi- 
vünkböl is kivánjuk, hogy e két törvényhatóság 
között a testvéries egyetértés és szeretet ne csak 
megmaradjon továbbra is, hanem az napról napra 

Ez öröm-ünnepet a kaszinó helyiségeibe ren- 

dezett közvacsora zárta be, melyen mintegy 70 

egyén vett részt, s melyre volt administrátor Lu- 

kács Gusztáv ur is meg volt hiva. Ezen alkalom- 

mal a legele9 poharat id. főkirálybiró méltóságos 
Daniel Gábor ur ö Felségéért emelte, mire a ki- 

örő lelkes éljenek között barna zenészeink ujabban 
a nép-bymnuszt hangoztatták. Ideiglenes fökirály- 

biránkra pedig a Nádasdy által fölállitott ideiglenes 

törvényszék elnöke Nagy Lajos ur emelt poharat, 
ki is Kossuth Lajosnak a „daczos" Görgei tá- 

bornokhoz az érdemrend átadása alkalmával inté- 

zett ezen emlékezetes mondatából „kiengeszte 
lődés indult ki. Mi föl tudjuk fogni ezen pohár- 

köszöntés czélját, nem is vagyunk idegenek attól; 
azonban szivünkből óhajtottuk volna, hogy az eljá 

rások által ne szolgáltatott volna némelyek által 
ujabban ok, hogy kiengesztelődésre legyen szükeég! 

Az 1880/,, ki korszak erre jó iskola lehetett vol- 
A harmadik pohár volt administrátor Lu- 

kács Gusztáv urért emeltetett fel, mint ki, bárha 

föltétlen hive volt a Nádasdy Reicbenetein-féle kor- 

mánynak, mégis oljárásaival nem kivánta egye- 
gekre nézve a helyzetet nyomasztóbbá tenni.... : 

Igy folyt le nálunk az ideiglenes fökirálybiró 
ur másodszori körünkbe jövetelének ünnepélye ! 

Igaz, hogy valami rendkivüli örömre, a bhelyzet 
általános látkörét nézlelve, még igen kicsiny az 

okunk; de él a hit bepnünk, hogy miután ő cs. k. 
apostoli Felsége méltóztatott legkegyelmesebben a ! 
kibékülés nagy munkájának élére állani, nem so 
kára az alkotmányosságnak törvényeink által körül 

bástyázott sánczaiba jutandunk ! ! Ugy légyen ! 

A vasárnapi iskolák és a „Növen- 
dékek Lapja." 

A „Kolozsvári Közlöny? 111-dik száma egy 
nyilatkozatot hoz, melyben egyfelől az erdélyi ev. 
ref. népskolai bizottság a czélszerü ifjusági olvas- 
mányok terjesztését szükségesnek itélvén, a „Nő- 

vendékek Lapját" a népiskolák t. előljáróinak párt- 

elemeket megértse és sajátjaivá tegye, melyeknek 

alapján aztán magát tovább mivelheti a maga ere- 

jén czélszerü könyvek olvasgatása által. Falukon a 
növendékek többnyire 13 éves korukban már kon- 
firmáltatnak, és azontul megszünnek iskola-kötele- 
zettek lenni. Tehát éppen akkor hagynak fel a ta- 
nulással, midőn lelkük kezdene megérni rá, hogy 
haszonnal és öntudatosan tanulják meg mindazokat, 
melyekre, mint álapokra, szükségük lenne az életben, 

mint buzgó keresztyéneknek, mint jó hontiaknak, 

mint eszélyes gazdáknak, és mint jó családfőknek. 
A mit 13 éves korukig a téli, szakadozott iskolá- 
zás sanyaru körülményei között beszereztek, avval 

kell beérniök egész életükön keresztül. Eunyi alap- 
pal eresztik öket mentükre. Természetes, hogy min- 

den buzditás, támasz és segély nélkül hagyatva, 

nem folytatják a megkezdett munkát, s idővel az a 

kevés is romba döl, a mit az iskola épitett. Mikéut 
lebetne az ilyenektől kivánni, hogy midőn a hon 
polgárai sorába helépnek, az irodalmat becsüljék és 
érette áldozzanak ? Hisz annak jótéteményeit meg 
sem izleltették velök, sőt képesekké sem tették arra, 
hogy élvezhessék ! Mert a mesék országát kivéve, 
nincs az irodalomnak egy tere is, a melyen csak- 
nem merőben idegenek ne volnábak. Hol van az a 

lángész, a mely az ismeretek bármely ágából hasz- 

nos és élvet adó olvasmányokat tudna adni olyán 
olvasóknak, a kik azon a téren még tájékozni sem 

tudják magukat !? 
Ezért hozzáférbetlen kincs az irodalom a nép 

előtt mind e mai napig ! 
E bajt az egyházak előljárói rég belátták, a 

a lehetőleg orvosolni igyekeztek az által, hogy élet- 
beléptették a vasárnapi iskolázást. A jelen 
körülmények között csak is ez képes, és ez van 
bivatva arra, hogy ápolja, nevelje, és virágoztassa 
azon csemetéket, megyeket a hétköznapi iskolák úl- 
tettek és nehéz munkával csirázásnak indítottak. 

A vasárnapi iskolákat vezető és tanitó t. lel- 
kész urak részébe jutott azon fontos, nemzetünk éle- 

tébe vágó köte esség, hogy a nép itjuságának lel. 

két ne hagyják a tétlenségbe elsülyedni, hanem ve- 

zessék, buzditsák, oktassák és adjanak irányt az 

öntudatra fejlődő nemzedéknek. A miről azt akar- 

juk, hogy valakinek második természetévé váljék, 

arra ifju korában kell rászoktatnunk; a vén fa már 

hem hajlik. És a mit e gorok czéljánál fogva kü- 

lönösen ki kell emelnem: a vasárnapi iskolák 

vannak leginkább arra hivatva, hogy a 

néppel az olvasást megkedveltessék. 

Miért ? Leginkább azért, mert a vasárnapi is- 

kolák növendékei érték el azt a kort, midőn a lé- 
lek is keres táplálékot és alkalmas a komolyabb 
és hasznosabb szellemi élvezetekre. Továbbá azért,



mert a lelkész urak a magok állása és tekintélye 
által több befolyással birnak a fejlettebb ifjuságra, 

mint az iskolatanitók. Végre azért, mert a lelkész 
urak átalábanvéve több ismerettel és képzettséggel 
birván, képesebbek az olvasmányok különböző tar- 
talmu czikkeit megmagyarázni, kibővitni, szóval 
kommentálni, a hol szükséges, s ez által az ifju 
olvasókat lassanként oda képesitni, hogy magokra 
is tudjanak haszonnal olvasni. 

467 

— Az erdélyi oláh lapok fogadják el azon 

figyelmeztetésünket, hogy ne recriminálják a szé- 
kelyek 1848-diki hadjáratát, a székelyek nem per- 

zzseltek fel oláh városokat, nem dultak fel oláb fő- 

Valameddig a nép itt és igy nem lesz útba- 

inditva, belé nem lesz szoktatva az olvasásba, mind 
addig keletkezhetik akárhány és akármily jó nép- 

tanodákat, szétrabolva annak kincseit, nem üztek 
cannibali kegyetlenséggel gyilkosságokat mivelt, szép 

hölgyeken, s ártatlan csecsemöken. - Abrudbánya, 
Zalathna, Enyed nem a székelyek vérnyomát viseli. 

—- Nem kedves lesz, ha az oláh lapokat követve, 
miis elkezdünk recriminálni. De aztán hová jutunk ve- 
le? a nemzetiségek közti legmélyebb gyülölet föléb- 

resztéséhez, melynek következése a végén is csak az 
á az a nép nagy rétegébe lehatni 

aten P Peőy a mostani kérdéseken igen keveset fog változtatni; 
A vasárnapi iskoláknak a fennebb emlitett 

soha sem fog. 

fontos feladata teljesitésére aligha lehetne hatható- 
sabb és czélszerübb eszköz, mint egy oly folyóirat, : 

melynek olvasmányai éppen növendékek számára 
vannak szerkesztve és pedig paedagogiai tapintat- 
tal. Tehát a mely folyvást javulhat és alkalmaz- 
kodhatik az időnként felmerülő igényekhez; to- 

vábbá, a melynek tárgyai a lehetöleg elől, alant 

vannak kezdve, (mert kezdők számára irattak), a 

melyben a humanitás szempontja mindig szem előtt 

van tartva; a czikkek önállók, s a lehetöleg ön- 

magokban bevégzettek, kedélyesek, változatosak és 

a mellett, hogy mulattatók, egyszeremind mindig 
oktatók is. 

Egy ily lap csak pár év alatt is igen sok 
oldalról miveli, képezi az ifju olvasó lelkét, s egé- 
sziti ki ismereteit. Kedélyes elbeszé ései nemesitik 

a szivet, fejtik az erkölcsi érzetet, iemertetik az 
élet különböző viszonyait; történelmi művei élesztik 
a nemzeti érzületet; népismertető czikkei apránként 
az egész föld országait, népeit, ezeknek szokásait, 
életmódját stb.; bemutatván, rólok alapos és kiegé- 
szitő fogalmat szereznek; természettani czikkei a 
nagy természetre forditják a figyelmet, s különböző 
tüneményeinek megértésére vezetnek; az apróbb 
érdekes hirek közlése pedig beleszoktatja az olva- 
sót, hogy a napi események iránt érdeklődjék, s 
azokat később is kisérje figyelemmel stb. stb. 

Ha nem volna ilyen lapunk, teremteni kelle- 
ne, mert nagy szükség van rá. 

Azonban, bárha ifjusági irodalmunk m ndösz- 
sze is nagyon szegény, mégis van egy ily lapunk, 
mely eddigelé is elismerő méltánylást vivott ki, és 
a mely lelkiismeretes kezeltetése, helyes tapintata, 
iránya, áldozatkészsége és igyekezete által legin- 
kább méltóvá tette magát arra, hogy az egyházak 
t. előljárói becses figyelmükre és pártfogásukra 
méltassák, és a nép, de különösön a vasár- 
napi iskolák rendes és kötelezett olvas- 
mányává emeljék. E folyóirat a Növendé- 
kek lapja." 

Hogy e vállalat a fönebb emlitett nevezetes 
czélnak kellöleg megfelelhessen, nem egyeseknek, 
hanem testületeknek állandó és biztositott pártfogá- 
sára van szüksége. Csak igy lesz azon kedvező 
helyzetbe segitve, hogy ne legyen kénytelen igye- 
kezni ide is, oda is eleget tenni, hanem rendsze- 
resen és határozottan haladhasson kitüzött utján, és 
sikeresen alkalmazkodhassék egy féle olvasói szük- 
ségeihez. 

Ezért a ,Növendékek lapjátt ujból is a t. egy- 
házi előljáró, lelkész és néptanitó urak pártfogó 
figyelmébe ajánlom. 

Paal Ferencz, nevelő. 

Különfélék. 
a'. A „Növendékek lapja" szerkesztője jelen- 

ti, hogy az általa kitüzött 8 darab arany pályadijra, 
(melyből kettő a t Koos F. ur, egy Bányai Vita- 
lis, s egy a derék kiadó ajándoka) összesen 7 da- 
rab pályamű küldetett be a határidőre, u. m. 1) „A 
kis samaritán vj. 2 felv. 2) „Két növen- 
dék" vj. 2 felv. 3) ,A műkedvelőke vj. 2 flv. 
4) ,Két ifju történetet szinmű 3 felv. 5) ,Hu- 
nyadi Máty á s' szinmű 2 felv. 6) „Az árva 
fiust és T7) ,„A farsangi tréfa.4 

*. A Follinus operette társulata a jövő hét 
folytán már Tordára megy át, hol a legkedvenczebb 
operetteket : Dunanan, Orpheus, Tiz leány, Macs- 
ka, Fecsegöket fogják előadni. Innen a társulat 
20 dika körül jön haza előkészülni a saisonra. 

". A bécsi lapok azon fontos hirt hozzák, 
hogy a cs. kir. pénzügyőrségnek az ország bense- 
jében való megszüntetése legközelebb várható, s a 
pénzügyőrség müködése csak az ország határaira 
marad korlátozva. E birrel összeköttetésben áll az, 
hogy a kormány a dohány egyedáruságot 3 évre 
próbául bérbe akarja adni, a dohánytermelés azon- 
ban — teljesen szabaddá tétetnék. E hirek, melyek 
közelebb a behozott külföldi szivarokkal s török 

dohánynyal való kereskedésre adott sok engedmény- 
ben némi támpontokra találnak, különben természe- 
tesen még megerősitésre várnak. 

Az erdélyi vasut, a bukott rendszer e 
szomoru öröksége különös helyzetbe jutott. Tudva- 
levőleg a tiszai vasut vezeti ideiglen e vonal épité- 
sét, a bécsi hitelintézettől nyert előlegből. Pickering, 
az eddigi vállalkozó, a reichsrath határozatai után 
többé nem vállalja el e vonalat; más vállalkozó 

nincs, a bitelintézet pedig nem hogy további előle- 
get akarna adni, sőt eddigi előlegeit is visszaköve- 
teli s igy a továbbépités eszköze végleg hiányzik, hacsak az állampénztár nem szolgáltatja, mire a jelen viszonyok közt kevés kilátás van. 

lesz, hogy a felujult gyülölettel maradunk, de ez 

mert végre is nem a nemzetiségek hajtépése vagy 
összecsókolodása, hanem a törvény s az uralkodó 
fölség tekintélye állitja helyre az alkotmányos ren- 
det. A törvény ellen pedig hasztalan minden buj- szedett össze, hogy a hatóságok még nem is nyer- togatás, mihelyt a korona és kormány annak tel- 
jesedését elrendeli. A törvény hathatós eszközökkel 
bir arra, hogy a bujtogatókat, s eltévedetteket is 
rendre utasitsa. 

Kézdi Vásárhelyről irják lapunknak, hogy 
a törökbúza termés ott gyengén dütött ki, mert egy- 
részét megette a hörcsög és egér, a másrészét fél 
éretlen le kellett szedni a közelebbi dér miatt. Ál- 

talánosan a következő gabona árokat jegyez fel : 
búza köble ő frt 20 kr, rozs 3 frt 20 kr, árpa 2 

forint 40 kr, zab 1 frt 20 kr, kukuricza 3 írt 80 
frajczár. Marbabus fontja 91/, kr. Levelezőnk vé- 
: gül panaszkodik, hogy ott nebány ember az iskolai 
: könyvekkel üzérkedik a tanuló ifjuság rovására, 
miután 80 perczentel is árulják. 

.. Széchenyi István, mint döblingi vér- 
tanu, ezim alatt Kecskeméthy Aurél öt-hat ivre ter- 

lai László 1 frt, Takács János 1 frt, szénáért Varga 
Danitól 30 frt, Tompa Imre 1 frt, Hutflesz György 
3 frt, Ineze József 1 ífrt, Szentjánosi Ferencz 2 ft, 
Incze Mihály 1 frt, Thoroczkai Sándor 1 frt, va- 
laki 60 kr, Andrasovszki János 40 kr, Braun H r. 
mann 50 kr, Bogdán Péter 1 frt, Nagy Antal 50 
kr, Barkó Károly 1 frt, Szabó Ferencz 2 frt, Ele- 
kes Lajosné 50 kr, Hutter Alajos 1 frt, Plühal Fe- 
rencz 50 kr, Cseh Lajos 1 ft, Marosi Gergely 1 ft, 
Pongrácz testvérek által a „Komló kertbenő adott 
estélyen 6 frt 50 kr. - Összesen 62 forint 50 kr. 

Kolozszártt september 30 kán 1865. 

Politikai hirek 
Angolország London, sept. 23. A dub- 

lini rendőrség várakozáson fölül annyi feni okmányt 

hettek helyes átnézetet. Dublinban tehát a pör meg- 
nyitását még nehány nappal elhalasztották. Még nehány elfogatás is történt : egy kovács, egy ke- 
reskedősegéd, s egy vésnök, (utóbbi az unio had. 

seregében szolgált); kiknél lázitó irományokat, fegy- 

nagyobb éberséget fejtene ki GNueenstowban; 

vereket és egyenruhákat foglaltak le. Egyes elfo- 
gatások még több grófságban is fordultak elő. Leg 

az, hogy amerikai kikötöből egy fegyverekkel és 
lőszerekkel megrakott hajó indult el Irland felé. Egy bizonyos O"Connel, állitólagos kapitány az 
uniohadseregben, megérkezése alkalmával elfogatott, 
miután fegyverek s irományok voltak nála. Azon 
hirek, hogy Corkban a csapa ok közt lázitó hangu- 

ld4at uralkodik, hitelre találnak a szigoru fölvigyázat 

jedő munkát irt, mely a legnagyobb magyar döb- 
liogi életét és szenvedéseit tartalmazza. 

.". Nagy Enyedi levelezőnk irja, hogy a Fol- 
linusz szintársulatát a közönség melegen pártfo- 
golja. Szabó Pepi asszonyt legközelebbi jutalomjá- 
téka alkalmával mind a közönség, mind az ifjuság 
több rendbeli értékes emlékekkel tisztelte meg, s 
ezek között egy csinos nyakék, melltü, fülönfüg- 
gök s egy szép ezüst virágtartóval. Ez emlékeket 
a szinpadon adták át a közönség előtt. A jutalma- 
zott az östve tizennégy koszorut kapott, a karza- 
tokról pedig költemények szórattak szét. 
. Furcsa szerelmi próba. Tonnerisben, a 

yonnei departementben, egy fiatal házaspár sétált 
az Armacon partján. Sétálás közben a nö azt kér- 
dezte férjétől: „Tudsz-e uszni édesem 24 „Nemé, 
volt a válasz. Erre a nő, a nélkül hogy férjének 
ideje lett volna megakadályozni, a vizbe ugrott. 
A férj hősi feláldozással vetette magát utána a 
vizbe. A parton levők azonnal siettek megmenté- 
sökre; azonban nem volt rá szükség, mert a nő 
igen jól uszott, és szerencsésen kihozta magával 
férjét is. A mint partra értek, s a nő kissé lerázta 
magáról a vizet, fölkiáltott : nBoldog vagyok, ö 
szeret! életét koczkáztatta érettem, a vizbe ugrott 
utánam, a nélkül, hogy uszni tudna !4 

a". Almássy Pált, mig a remélhető legfelsőbb 
kegyelem ismét visszaadja szabadságát, Karlsbadból 
Prágába, vagy Salzburgba szállitják. 

". A nevezetesb austriai fürdők közül f. 
é. sept. 5-kéig Karlabadban 10,766, Teplitzben 7071, 
sept. 4-kéig Badenben 6010, sept. 8-káig Ischlben 
5212, sept. 6-káig Franzensbadban 4112, aug. 19. 
dikéig Marienbadban 4097, aug. 20.káig Rohitsban 
2371, aug. 26 ikáig Vöslauban 2140 vendég volt. 
Összesen 41,779 fürdővendég, kik, ha mindegyik 
fürdői utazását csak 200 fital számitjuk, 8.355,800 
o. é. frtot adtak ki vizért. 

.". Az első kibocsátásn 10 forintos osztr. é 
pros nyomata bankjegyek beváltására kitüzött határ- 
idő felek ré-szére f. é. nov. végeig, pénztárak ré- 
szére pedig f. é. december végeig meghoszszabbittat- 
ván, az ezennel köztudomásra hozatik. 

— Kimutatás a kolozsvári kisegitő pénztár-egylet forgalmáról septemb. havá- ban 1865. 

Bevételek: 

Pénztármaradék a m. hóról 9,029 ft 78 kr. 60 uj tag 250 részvény után ő frt 1,250,, — , Havi, rendes és rendkivüli beté- 
telek. 36,051 , 61, Könyvdijakban 60 , —, Kamat, provisio és váltódij 3,0611 ,MH3l, Bélyegdijakban . 174,a Tős, 638 tag által visszafizeteit köl- 
esön. . 152,8900,, — 
A bevételek összege . 202,517 , 45 , 

Kiadások: 
577 tagnak kölcsön . 174,500 ft - kr. 
Tisztviselők fizetése 181,34, 
Irodai kellékek . 24,150 , 
Bélyegre 180,, — , 
Kamat . 49., 90 , 
Töke visszafizetés . 17,432 , 62 , 
Házbét 195 , - , 

Pénztármaradék 9,954 , 9 

202,517, 45 , 
Kolozsvártt, september hó 30, 1865 

Tauffer Ferencz, Gelteh János, Wagner Frigyes, 
igazgató. könyvvezető. pénztárnok. 
– A sétatérre septemberben ada- 

koztak : Páll Jakab 1 frt, Ágoston Móritz 50 kr, 
Hanchner István, 50 kr, Gábor Miklósné 50 kr, 
Fogarasi Károly 50 kr, Nevelics Joachim 50 kr, 
Veis Mendelnő 50 kr, Kovács Mártonné 1 ft, Gyu- 

Lhuys ur Russel lord sürgönyei a gasteini 

és zárkozottságban, melyben a katonaságot tartják ; 
még elfogatások is fordulnak elő. — Ugy látszik, hogy Liverpoolban a feniek nem kisebb feltünést 
akarnak okozni, mint szülőföldjökön. Az irlandiak ott gyülekezetet tartottak , melyben jobbmóduak is 
vettek részt. Az erély, melylyel eljártak, abból is kitetszik, hogy 200 fontot irtak alá egy feni flotta felszerelésére ! Azon inditvány, 
geri kereskedelmet kalózbajókk 
roppant tetszéssel találkozott. Ezen nagyszerü ter- 
veknél aggodalmasabb azon látszólag alapos féle- 
lem, hogy a királyi tengerészet tartalék-csapatai 
között a feniismusnak is vannak hivei. A liverpooli 
rendőrség egy okmányt kapott, mely a feni szövet- ség new-yorki főhadiszállásáról van keltezve 1964 
october 8-ról és „John O'Mahoney, H. C. F. B.4 
által van aláirva; ebben katonai iskolák felállitását 
ajánlják Dublinban, s fegyvergyüjtésröl beszélnek Irland javára, továbbá az oIrish Peoplet lapot me- 
legen ajánlják. 

A többi lapoknál nagyobb tartózkodással itél 
a „Post" a császár által kifejtett terv jövőjéről. A 
császár manifestuma — irja - magas kegy és en. gedékenység ténye magyar és szláv alattvalói irá- nyában... A birodalmi tanács fel van függesztve... látszólag csak vissza van véve.. banem könnyen láthatja mindenki, hogy a birodalmi tanács valójá- ban egészen meg van szüntetve, legalább eddigi alakja és jelentőségére nézve. Magyar- és Horvát- ország országgyülései fogják most eldönteni, hogy mit akarnak a birodalmi tanács belyett. Ha erre 
nézve tisztában lesznek önmagukkal, még két más kérdés lesz eldöntendő. Először, fogja-e a kormány 
nézeteit helyeselni ? És másodszor, jónak találand- 
ják-e a német tartományok a magyarok által elfo: gadható képviseleti formát? A mennyiben az 
osztrák kormány nem képes e két kérdésre igen- lőleg felelni, nagyon is félüink, hogy az egész kép. viséleti vagy alkotmányos kérdést illetőleg iránytt és kormányrud nélkül van, 

London, sept. 28. Yorkban két törvény- széki szolga s Buttevautban két amerikai fogatott 
el. lueenstownban az önkénytesek és 
tengerész tartalékosok sikeretlenül 
kat. Londonban a feniismus 
nek örszemmel kisértetnek. 

Franoziaország. Páris, september 26. A »France" ma a sz.-pétervári Golos4 sept. 19 diki számából a következő sorokat idézi . aDrouin de 
egyez- ményt oly jól jellegzik, hogy ahez nincs mit hoz- zátenni Mindazonáltal szükségesnek tartjuk ismé 

telni, miszerint azon állás, melyet a két német 
nagyhatalom a Baltitenger bejáratánál foglalt, in 
kább ellenkezik Oroszország érdekeivel, mint An- 
gol- s Francziaországéival. A „Journal des Debats" 
ma egy második beküldöttt czikket hoz Porosz- 
országról, melyben az bizonyittatik, hogy ha Po 
roszország és Anstrja Schleswig-Holsteinra nézve 
megegyeznek, a kisebb német államok ez ellen sem 
mit sem tehetnek. És a nagy államoknak sincs jo- 
guk sem érdekük Poroszország nagyobbodása ellen 
föllépni. A „Journal des Debats megjegyzés nél- kül közli a ,beküldötttet. - A ,„Libertés ismét 
egy czikket közöl a congressusról és háboruról, s 
azt következteti, hogy a béke fentartása Európá- 
ban lehetlenség mig Francziaország nem kapja meg 
természetes Rajna-határait. — Az uszó pánczélos 
ágyutelepek, mint most állitják, csak egészségügyi 
tekintetek ből szereltetnének föl Sétáltatás által akar- 
ják elkerülni, hogy azokba a cholera-méreganyag 
be ne fészkelje magát. e 

hogy az angol ten- 

a liverpooli 
tettek motozáso- 

gyanujában levő egyé- 

Páris, sept. 28. Jól érteslő körökből eredt 
tudósitások szerint Goltz gróf a császárt biztositot 
ta volna arról, hogy Poroszország meghallgatandja 
Schleswigben a lakosság akaratát , és sikerült vol- 

na neki a császárt arról meggyőözni, hogy a po- 
rosz terveknek a herezegségekben keresztülvitele 
Francziaországra nézve fontos előzetes eset lesz, s 
Velenczére vonatkozólag előnyösen üthet ki. Bis- 
marck gróf holnap Párisba érkezendő, s onnan 
Biaritzba menendő. 

Olaszország. Turin, sept. 24. September 
22 dikén Turinban, mint már jelentve volt, gyász- 
ünnepély ment végbe. Ünnepélyes menetben nagy 
néptömeg ment a temetőbe, hogy a mult évi sept. 
22 diki áldozatok sirja t koszorukkal ékitsék. Min- 
den csöndesen és méltóságosan folyt le. Későön este 
ugyan még utczai zenebonára is került a dolog. 
Egy polgár, ki egy lármázó csoportot akart lecsil- 

lapitani, törszurást kapott, mely rögtön megölte. A 
nemzetőrség nebányat elfogott, s a többieket szét- 
kergette Sept. 23.dikán délután ismét zajt akartak 

kezdeni, hanem a polgárörség hamar megjelent és 
a rendet fentartotta. 

Róma, sept. 23. A csapatok szándékolt ki- 
egészitése még meglehetős távol van, biányzik eh- 

hez e pillanatban a szükséges pénzerő. A hadügy 
kezelése most csak 150,000 seudit bocsáthatott ren- 
delkezésére, toborzásokra; ezt nagyobb részt a aMonte di Pietás központi zálogház alapjából me- 

tény ritették a szokásos kamatok mellett. Miután minden 
ujoncznak 40 scudi van fogadó pénzül kitüzve, ki- 

világlik, hogy még egy kissé várni kell, hogy a 
pótlegénységet, mint szándékolták, 8,000 emberre 
emeljék. A belföldiek jelentkezései a szolgálatra 
most ritkábbak is, mint remélték. 

Németország. Berlin, sept. 27. A király 
a bücheni pályaudvaron történt fogadtatásnál örö- 
mét fejezte ki az iránta és kormánya iránt tanusi- 
tott bizalom felett. Szerencsés jövőt igér magának, 
s kedvező előjelnek tekinti, hogy Lauenburg egye- 
sülése Poroszországgal ugyanazon évbe esik, mely- 
ben négy tartomány mondott köszönetet a király- 
nak azért, hogy azon igéretek, melyeket nekik di- 
cső elődei a most közös hazával történt egyesülés 

idejében tettek, oly tökéletesen mentek teljesülésbe. al kell tönkre tenni, Hambuaurg, sept. 28. A „Hamb. Nachr. 
Ratzeburgból jelenti, hogy a lauenburgi nemesi ki- 
váltságok megerősittettek. A tisztikar bemutatása 
alkalmával Bis mark gróf igy nyilatkozott : „Önök 
az uj kormányt a belügyekre nézve szelidebbnek 
fogják találni az előbbinél, a külföld irányában el- 
lenben szigorubbnak.4 

Hamburg, sept. 28. A nKieler Ztg.4 s más 
sehleswig holsteini lapok is polemizálnak Manteuffel 
beszéde ellen. — Födolognak mondják, hogy az 
országgyülés minél gyorsabban összehivassék, s a 
hazát szerető hivatalnokok alkalmaztassanak, A holsteini községek magokra vállalták a képviselök 
gyülésére küldöttek költségeit. 

- 

Ujabb. Páris, sept. 29. Kuza fejede- lem kormánya a Monitenra-ben közzétett megintés folytán igazolási iratot intézett a császár kabinetéhez. 
Páris, oct. 1. Róma kiüritésének köny- nyebb eszközlése tekintetéből, a külügymi- nister elrendelte, hogy a franczia foglaló csa- patok három ponton : Rómában, Civitavecchia- ban és Viterboban összpontosittassanak. Florencz, sept. 30. A „Gen. Corr.4 irja, hogy a franczia kormány hivatalosan tudatta az olasz kabinettel, hogy Róma ki- üritését nehány hét mulva kezdi meg. London, sept. 30. Tipporrary, Water- ford és Limerich nehány kerülete beszolgál- tatta fegyvereit. A hirlapok Seward sürgö- nyét közlik, mely nevezetes névsorozatát tar- talmazza azon angoloknak kik confoederált utalványok birtokában vannak. 
Berlin, sept. 29. A „Nordd. Allg. Ztg" védi Pfordtent azon hirek ellenében, hogy külbatalmakkal rokonszenvezne, s a kültöld beavatkozását akarná előidézni. Da- czára annak - irja - hogy Pfordten Porosz- ország ellen küzd, nincs okunk gyanusitni a nevezett ministerelnök német érzelmeit. — 

Ugyane lap jelenti a Patriet ellenében, hogy a nyugati hatalmak körjegyzéke nem volt befolyással a porosz kormányra. Frankfurt, sept. 30. A mai ,Köln. 
Ztg. egy czikket hoz, melyben mondja : Bajorország mélyen megsértetve a gasteini egyezmény által, Pfordten minister utján ki- jelentette volna, miszerint nem nézheti el büntetlenül, hogy tiltakozásai a nag 
mak által mellőztetnek; neki 
le kell mondani, ha Bajorors 
kedvező alkalmat arra nem 
hogy a nagyhatalmak eljárása 
vagy ha ennek eredménytelensége esetére ki nem lép a Bundból s más nagyhatalommal külön szövetséget nem köt. 

Frankfort, oct. 1. A képviselők gyü- lése csaknem egyhangulag elfogadta a bizott mány minden javaslatát, a badeni képviselő által inditványozott pótjavaslattal. A gyüle- kezet ez alkalommal is szent kötelességnek 
német zetnek jogos és alapos kivánságát, hogy legyen parla mentje. A harminczhatos bizottmány eddigi tagjai ujra megválasztattak. 

T. és felelős szerkesztő DozSA DÁNIHL. 
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s BÉCSI BÖRZE szept. 30-kán 1865. Atné zése A Biasini kocsi indul 
ssá e Adott Tartott a kolozsvári levél. és szekérposta indulásának s érkezésének Államadósság. ár. ár. Elsőbbségi kötvények. r ár. s vél- és szekérposta ak s zésének. rc olerekákpól Nagy-Váradra vasárnap, kedden, csütörtökön és szombaton déli 

0/ es nemzeti kölcsön 100 írtos 70 76 71 06 Oszt a0 s0 1 a levélposta: órakor. ; 

betes metalliaues 100 , 66 70 67 — eeiráb lvy g - éB 50] 50 Indul a P Ee Nagy Váradról Kolozsvárra, héttőn, szeredán, pénteken, vasárnap, a vonai 

00,- .100 17ő öznes l ajózási. frnk 110 Magyarhonba és külföldre naponkéut déli 12 órakor. érkezte után. - Szállitási dij 8 frt 40 kr. 
4 %es 5 Államvaspál 275 frank 110 — 111 - 
1839-dik évi teljes . 100 ,139 75 140 75 Lomb. ee va 275 kldág 101 Szeben-, Brassó- s Oláhországba naponként d. u. ő órzkor. Kolozsvárról Brassóba kedden és pénteken reggel 4 órakor. - Szállitási dij 

1839-dik , ötödrész . 100 , 139 — 140 - mvelehezei Maros-Vásárhely felé naponként d. u. ő órakor. Tordáig 2 frt 10 kr. N.-Enyedig 4 frt 38 kr. K.-Fejérvárig 6 frt ő6 kr. Szászsebe- 

1854-dik teljes . 100 80 50 81— Részvények. l Lengyelhon északkeleti részébe, ugy Bukovina- és Moldvábal sig 7 Úrt 3ő kr. Szebenig 10 frt 40 kr. Brassóig 18 írt. 

1860-dik - teljes . 100 s 70 sS7 Csernoviez felé, valamint Válaszút-, Dézs-, Nagy-Bánya- és Beszter- Brassóból N.-Szebenbe kedden és pénteken reggeli 3 órakor. 

1860-dik ötödrész . 100 os3 60 91 - Hitelintézet 200 frtos 173 50 173 75 terczére naponként estéli 6 órakor. N.-Szebeuből Kolozsvárra szeredán és szombaton reggeli 8 órakor. 

n Bankrészvény. . .. - 776 -779 – Debreczen felé Zilahon és Szilágy-Somlyón át: N.-Károlyra na- E vonalokon gyorslovak is kaphatók minden időtájban. — 

záloglevelek. Alsó-ausztr. esc.-bank b00 frtos 5880 – 583 - ponként délután 3 órakor. 

Nemzeti 5%, 104 — Lloyd 500 222 - 225 - Mocsra vasárnap, kedden, rtökön és szombaton délután 3 Alsó ausztr. mérő : s - 

Nemzeti pank at gt, a e T04 60 Dunagőzhajózás . 500 , 454 – 466 - órakor; egyéb napokat esti 6 órakor. mérs vagy is kétmagy véka is 
m IPesti lánczhid . 500 372 - 376 - Kolozsra k s ön és szombaton déli 12 órakor. A Tiszta Török- 

ó. 50 Pes olozsra kedden, ec or. s Török. 

Gall. hit mt osztr. k é 0 s gő Északi vasút ex div. . .. 165 25 165 75 3 Erdélyi búza. Rozs. l Árpa. : Zab. búza. s 

Magyar földhitelintézet 51," 78 25 79 50 alam 00 oő zőlle ző Érkezik a levélposta : 
10 év. jöv. jegy 6%, - — Déli .200 , 4 –196 T Magyarhon- és külföldről, névszecint: Bécsből, Pestről, Kassáról, iaczi árak : krajecezárokban. 

z itési kö : Nyugati , .200 , f128 50129 50 Szegedről, Temesvárról, Aradról, N. Váradrol naponként 2-3 óra tájban. P dsu 
Földtehermentesitési köte- : Tiszai, 300 , téő - 147- Szeben felöl Tras M akelyről Abrudbányáról, Zalath-1 Besztereze szept. 19. 320-330200-200 104 340 12 

lezvények. : Váltók (devisek náról, Temesvárról és Tord naponké t reggeli 8-0 óra közt. Brassó 1 zódzpd áá 100 vős 280 l 12 

50,-es magyarországi . 100 frtos 7171 25 áltó ( evise k) A Csernovicz fel s ezzel egyesült nagy-bányai levél- Dézs 19 340-e0 60–240 080 a70-240 9 

endélyi 100 , 66 75 67 350 három hónapra. posta naponként reggeli 6 órakor. K-Fejérvár szept. 18. gáleáb aszodá atő 12 

shorvát . 100 , 72 25 72 75 , Debreczen felől Sz.-Somlyón át naponként reggeli 6 órakor. M.-Vásárhely a1 a50-z4022 260 T 12 06 é6 10 

E Augsburg 190 ih német fr. 4%" 90 – 90 50 Mocsról naponként reggeli 6 órakor. N.-Enyed - e. HaTTk brop 0-90 124-200 10 

, Sorsjegyek. l Frankfurt 10095. 406. 90 20 90 70 Kolozsról kedden, csütörtökön, szombaton délelőtt 10 órakor. Szamosujvár , 18. 280-240 200- 100-90 220-200 11 

Hitelintézeti .100 ftos 121 25121 75 Hamburg 100 bankmark . 34%, 80 – 80 50 Szászváros 16. [340-330 220-2170 - 164-160 240-230 12 

Dunagözhajózási. 100 79 -80 -London 10 ft. sterling 34, 107 50 108 15 A szekérposta indul : Sz.-Régen - 14. 340-310 2z20-200 200 120-100 360–200 11 

a o7 ó0 áris 100 írank ,.. . 4%, 42 ő6 43 06 Bács Pont és Nary-Várad felé maponként déli 1 órakor. NSzeben jun, 18. 427873 927-297 - 187-173 203 14 

Eszterházy herczeg 0 o emek Szebenbe és Brassóba stb. naponként d. u. ő órakor. Sz.-Udvarhely ang. S8. é ot g0 op0 e190 or0 a 300 d0 

Salm 400 , ó- 97- Pénznemek. Maros-Vásárhelyre naponkónt d. u. ö órakor. Torda szept. 16. 820-266 205- 200 160-150 106- 100 112-205 11 

Pálf 40 22 - 23 - . 14 85 14 90 Csernoviczra, Beszterezére, Dézsre naponként estéli 6 órakor. , , 

clkty á err myímy 5 je Gabonaár Kolozsvártt szeptember 21-én 1865. 

St. Genois . 40 , 3 28 Reczás 5 12 ö lő A szekérposta érkezik : (Bécsi mérője osztrák értékben.) 
Budai.... 40 22 - 23 - Napoleonsd'or . g c4 8 68 Bécs, Pest és Nagy-váradról naponként d. u. 2-3 óra közt. gybúz 

Windischgratz 20 16 17- Orez fmperinlok g 89 8 94 Szebenbőöl s Brassoból naponként reggeli 8-9 óra közt. k Tsztabáza 3 are 0 kra Elegybi a aoft t k Rorsi frt 70 

Waldstein . 20 , 16 - 17 - Porosz pénztári utalván, .160 A6l Maros-Vásárhelyről naponként reggeli 7 órakor. br. Arpa rt 40 kr. a 1t 2 kr. Törökbúza rt 26 kr, 

Keglevich 10 , 1g 20 12 7ő mzüst .....07 107 50 Csernoviczról s Beszterczéről naponta reggeli 6 órakor. Pityóka — frt 54 kr. Marhahús ű 12 kr. 
l 

H A. 

a e yár Voyages et découver Afri- 
HIATALOS. steim Jámos könyvkereskedésében Kolozsvártt, Vayazos at démuvortes dans LAri 

Harmath Józsefaél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál ant ekpn ées deg s so e 

(297) a-3) S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S. Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden, D-or 1 1B assb. par le 

ki Sindei Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható : -or Henri Bart. 4 köt. Ára 14 ft 5ho 

Ő es. Mir. ap. Felsége,. 

N. (LLMM-LOTTERTÁNAK 
közhasznú és jótékony czélokra megnyitását elrendelni, s egyszersmind 

legkegyelmesebben meghagyni méltóztatott, miszerint ezen sorsjáték 
tiszta jövedelmének 

felerésze a bécsi zenebarát-társulat conservatoriumára : 

egyik negyedrésze az 1848, 1849 és 1859 évi hadjáratokban meg- 

sebesült cs. kir. katonák javára, és az ezen időszakokban elesett cs. kir. 

katonák özvegyei és árvái felsegélésére rendelt alapitványra: 

másik negyedrésze pedig főtisztek, katonai felek és katonai hivatal- 
nokok vagyontalan özvegyei és árvái számára alapitandó kézi 

segélydijakra fordittassék. 

Ezen legfelsőbb parancs folytán megnyitja a cs. kir. lotto-jövedéki 

igazgatóság a jelen 
Jótékonysági állam-lotteriát, 

melynek nyereményei a játékterv tanusága szerint, 

500.000 auszíriai értékü forintnyi 

Közhasznú czélok előmozditásáról lévén szó, s a sorsjegyek vásárlóinak oly tetem es 

nyeremények helyeztetvén kilátásba, bizton reményli a cs. kir. lotto.jövedéki-igazga- 

tóság, hogy ezen sorsjáték ugyanazon élénk pártolásnak fog örvendeni, melyben az 

eddig eszközlött jotékonysági államlotteriák részesültek. 

A cs. kir. lottó-jövedéki igazgatóság. 

A közhasznu s jótékony czélokra száct államlotteriák osztálya által. 

Bécsben, 1865 évi september 18 án 
SCHRANK FRIGYES, 

cs. k. kormánytanácsos s lottoigazgatósági főnök. 

MEM HIVATALOS. 
T Mindennemü 

e. ! ká 

Tüzoltó vizipuskák, 
kerti vizipuskák , tüzoltó-szerek , házi kútak, nyomtató, bor-, sör-, juhmosási, rét-meg- 

öntözési és ganéjlé ezivattyuk, borprés, szölöcsiptető, vas eszterga, decimal és centi- 
mal mérlegek készen találtatnak a gépgyárban 

HOFFMANN J. BE nél dohányutcza 11 sz. Pesten , 

mely 15 évtől fogva tüzoltó vizipuskákat, szivattyukat és decimal mérlegeket készit, 

t melyek kiállitásoknál a nagy ezüst éremmel tiszteltettek meg. 
6-12 vederig 

szekér vizipuskák 
A vizipuskák árai 3 vederig, 

kézi targonczák 
Veder tartalom 0 6 s 012 

At oszt. ért, frt ! 25 60 80 150 450 500 800 1000 
A törvényes és szilárd decimal mérlegek árai: 

Irő mázsákban /1 2 0 0 1ö5 0 0 
Sulynélkulírto e 14 16 1e 21 20 00 37 40 00 0 
sbt frt o. 6. 15 18 21 5 2 40 48 60 86 122 
- 
Az öntött vasból készült közönséges nemtüi házi kutaknak árai: 

Kut mélysége ölekben / 1 ssd 

Teljes kutak frt o.e. 38 05 78 8 05 105 

A böővebb folyó árak ábrákkal a Képes naptár és Pesti Lloyd naptárban talál- 

hatók és kivánságra elis küldetnek. (144) őo ( 

(295) : 
Alólirtnak van szerencséje a nagy érde- 

mü fönemességnek, ugy a t. cz. közönség- 
nb nek gazdagon ellátott 
PHCAR CHEFáNáHT 

! a lehető legjutányosabb áron ajánlani. 
m Raktára van a gr. Bethlen Pál 

úr házánál a fanácsház mellett. 

BOSCOVICH L. optieus. 

Eeguimb rögirad. = 
POLITICA CONDUCATORILORU 

NATIUNIEI ROMANE 
din Transsylvania in ciea dia urma cinci ani. 

Crisa de UNU ROMANU. Ára 25 kr. 

ERDÉLYI DIÉTÁK VÉGZÉSEIVEK 
nyomdokai és a Compilata Constitutio után kelt articulusok kivo- 

natja. Egybeszedte G. L. 3. kötet. Ara 3 frt. 

Erdély nagyfejedelemség 1848-dik évi országgyülésének 

jegyző- és irománykönyve. 
Hiteles kiadás Ára 1 frt. 

Erdélyhoni jogtudomány 
Irta DÓZSA ELÉK, jogtudor. Első könyv: Erdélyhoni közjogtan. 
Második könyv: Magyar magánjogtan. Harmadik könyv: Magyar 

pertan. A három kötet ára 6 frt o. é. 

(Carolus Szász de Szemeria) 

Sylloge tractatum 
aliorumque actorum publicorum historiam et argumenta D. Diplomatis Leopol- 

dini resolutionis item quae Alvincziana vocatur illustrantium. 
Kemény kötésben ára 2 frt. 

DENTHAM JERÉMIÁS MUNKál 
Lsö kötet. Törvényhozási elvek. Polgári törvénykönyv el- 

vei. II-dik kötet. Büntető törvénykönyv elvei. Francziából 
RÉCSI ÉMIL. Ára 3 frit 60 kr. 

Erdélyország nagyfejedelemségének 
0 0 e z e e 

eg é l ujabb országgyülési végzései 
(Articuli novellares diaetales) 

Heddá-ASH 
magyarositotta s egy vezetékkel s némely külön jegyzetekkel világositotta 

dálnoki Incze József. Ára 2 frt 50 kr., kötve 3 frt. 

HBas mizmis-meclt des Háómigreiens 
EJ g am F H 

vom Standpunkte der Geschiehte und der vom Beginn des Reiches bis 
zum Jahre 1848 bestandenen 

Landes-Verfassung, von D-or Anton v. Virozsil. 

T. Band. Complet in 3 Banden. 7 frt 50 kr. 

Emléldapok Kolozsvár előkorából 
Vass József kegyesrendi közoktató, a magyar tud. akademia és 

erdélyi Muzeum-egylet levelező tagjától. 
Boritékba füzve 40 kr. 

VIDA KÁROLY. 

V növekedő uj világhatalom. 
Szózat a földbirtok érdekében. Ára 80 kr. 

A hajdankor története. 
Növendék ifjaknak elbeszélte Fleury Lamé, forditotta Szilágyi Sándor. 

Entre deux femmes. par la com- 
tesse Marie Montemerli. 
Ára 1 frt 80 kr. 

Les Buveurs d Absinthe par Oc- 
tave Féré et Jules Cauvain. 
Ára 1 frt 80 kr. 

Conseils aux acheteurs de che- 
vaux exposé des maladies et 
des viges de conformation auxquels 
les chevaux sont sujets avec de nom- 
breuses observations destinées a les 
faire reconnaitre avant Tachat. Suivi 
dun traité de Vage du cheval et dun 
vocabulaire des termes d'hippiatridue 
par John Stewart. Ára 3 frt. 

Le tireur. Infaillible quide du 
sportsman en ce qui concerne Vusage 
du fusil contenant des Lecons appro- 
fondies sur la chasse de tous les gi- 
biers le tir au pigeon et le dressage 
des ehiens. par Marksman. Ára 3 ft. 

La Pudeur pour un billet de mille 
francs par Paul Perret. 1 ft 80kr. 

Chevaux de selle de chasse de 
course et dattelage, manuel 
complet de Véleveur áz du propriétaire 
de chevaux. par H. Robinson. 
Ára 3 frt. 

Macaulay B. Lord Clive. War- 
ren Hastings. Az angol Kelet- 
india meghóditásának története. For- 
ditotta Szász Károly. Ára 2 frt. 

Baloghy Ádám. II. Lajos ki- 
rály ő felsége. Regény. 2 frt. 

II. Rákóczi Ferencz és kortársai- 
nak kiadatlan levelei. Ára 1 frt. 
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mEirdetimméemy. 
1IEY VILMOS zongorakószitó 

Bécsből ideérkezett s tudatia a t. cz, 
közönséggel, hogy ittléte alatt min- 
den megkivántató zongora igazitást 
és hangolást elválal. sem 

ggy saját gyárából uj zongorák 
ítt eladók. Értekezhetni búzautcza 120. 
Iszám alatt. a 

Második kiadás. Ára füzve 70 kr. ér 

Nyomatott az ev. ref, főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza T4 sz.) 


